
area. El a fost, în Regiunea Autonomà 
Maghiară, un factor important în educa-
,rea socialistà a populaţiei de limbă ma-
ghiară. 

în celé 10 stagiuni ce s-au scurs de la 
infiinţare, teatrul a prezentat nu mai pu-
Jin de 122 de première, formîndu-si un re-
pertoriu de calitate, mai aies după depăşirea 
unei prime faze „operetistice". Rămin in-
scrise ca piètre nestemate, ca succese de 
mare valoare, specta\colele : Azilul de noap-
.te si Micii burghezi de Gorki, Pescâruşul 
de Cehov, Chef domnesc de Moricz Zsig-
jnond, Parazitii de Csiky Gergely, Fâclia 
de Illyés Gyula şi Jnvăţătoarea de Brody 
Sandor. Toate aceste reprezentaţii au pus 
i n luminà calitàtile colectivului, cultivate 
şi pàstrate eu sfinţenie de fiecare om. De 
Ja omogenitate şi de la unitate în concep-
iţia realist-socialistà, teatrul mureşean s-a 
ridicat la o ţinută artisticà aleasà, la un 
profil spécifie, si de aici la stil. 

Pentru toate acestea, împlinite într-un 
arc de timp relativ scurt, mulţi membri ai 
colectivului au fost distinşi eu decoraţii 
şi medalii, în fruntea lor fiind Kovacs 
Gyorgy, càruia i s-a acordat înaltul titlu 
«de artist al poporului, şi noii artişti eme-
riţi : Koszegi Margit, Andràsi Mârton si 
~Varadi Rudolf. 

Aniversarea a strîns la Tg. Mures un 
(inare numàr de actori şi oameni de teatru 
din toate colţurile ţării şi mai aies din 
Capitalà, care au avut plàcuta sarcinà de 
a-şi saluta colegii maghiari si de-a le ura 
noi şi frumoase succese. 

Cu acest prilej^ teatrul din Tg. Mures 
.a oferit ultimele sale realizàri : o expoziţie 
retrospectivà a activităţii teatrale şi pre-
miera Budai Nagy Antal, dramà istoricà 
•de Kos Karoly. Aceasta din urmà, în élu
d a unor scăderi aie textului şi aie regiel, 
.a pus în valoare, reconfirmîndu-1, talentul 
citorva interpreţi, mai cu seamà din gene-
raţia tînără : Csorba Andras, Erdos Irma, 
Lohinszky Lorand, Andrâsi Mârton si Lan-
rtos Bêla. 

Intrînd în cel de al 11-lea an de mun-
•câ artisticà, Teatrul Secuiesc de Stat din 
Tg. Mures are nobila sarcina de a-şi dr3-
făşura şi mai larg aripile înaltului zbor, 
pentru ca — aşa cum a spus la festivi-
tate artistul poporului Ion Manolescu — 
„artiştii scenei, fie cà vorbesc romîna, fie 
cà vorbesc maghiara, sà-si dea din plin 
contribuţia la înflorirea socialistà a cultu-
rii şi civilizaţiei romîneşti". 

FI. P. 

Din surpri^ele innoirilor 
Este un fapt îmbucuràtor cà oamenii 

jioştri de teatru, si în primul rînd regi-

zorii, urmînd propriul lor bun gust, pre-
cum si exemplul teatrului sovietic si al 
altor teatre stràine, au luat în dezbatere 
si au inaugurât o vastà actiune inovatoare 
în domeniul decorului. Regizorii si sceno-
grafii sînt de acord în principiu asupra 
locului şi rolului decorului în spectacol. 
Totuşi, trecînd la amănunte, soluţiile ofe-
rite diferà — şi faptul nu este nici sur-
prinzător şi nici contrariu principiilor gé
nérale comune. Cu atit mai virtos, regizorii 
şi scenografii sînt, fireşte, îndreptăţiţi sa 
realizeze practic decoruri de o mare varie-
tate, potrivit cu cerinţele fiecârei pirse şi 
aie concepţiei fiecàrui spectacol, în parte. 

în ultimul timp, sintem martorii unor 
multiple şi îndrăzneţe căutări în domeniul 
decorurilor. S-au şi realizat la diferite tea
tre nu numai decoruri care au interesat şi 
au stîrnit discuţii, ci şi decoruri foarte va-
loroase. Dacà citàm decorurile la O scri-
soare pierdută, Apus de soare (Teatrul 
National „l. L. Caragiale"), Nu se ştie 
niciodatâ (Teatrul Municipal), Vrăjitoarele 
din Salem (Teatrul „C. I. Nottara"), o 
facem numai pentru a da cîteva exemple 
şi nu pentru a epuiza o lista care, din 
fericire, e mai lungà. 

Nu poate fi trecutà cu vederea împreju-
rarea cà străduinţele pentru inovarea deco
rului nu se màrginesc la teatrele din Ca
pitalà, ci sînt vizibile şi la teatrele din 
regiuni, datorità aportului fie al pictorilor 
scenografi bucureşteni, fie al acelora locali. 

Nu numai oamenii de teatru, ci si sim-
plii spectatori au remarcat cà înnoirile aces
tea în domeniul decorului se caracterizeazà 
prin simplificare, stilizare, prin preponde-
renţa acordetà sugestiei asupra descripţiei. 
în multe spectacole, tavanele s-au redus la 
o grindà-douà sau au disparut cu totul ; 
locul pereţilor de scîndurà sau placaj a 
fost luat de perdele ; uşi cu doua bâtante 
sînt menţionate de doua bucăţi de pînzà 
neinrămată, ba — ca la Mătrăguna, mon-
tată la Teatrul „C. I. Nottara" — acelaşi 
décor e, în urma jocului de lumini, sau o 
piaţă, sau un interior de catedralà. Sa 
notăm apoi cà la Soţuî idéal, montât de 
Teatrul de Stat din Arad, s-a gàsit inutil 
ca pereţii sa mai fie inlocuiţi chiar de 
perdele, încît publicul rîdea ori de cite 
ori un actor, venind sa intre in scenă, ţinea 
sa deschidà una din uşile de pînzà plantata 
ici-colo şi nu le ocolea, cum s-ar fi parut 
mai firesc. Se vede cà în materie de pereţi, 
aràdenii au aplicat în domeniul scenografic 
descoperirea bimilenarà a matematicienilor 
indieni — cà, anume, şi zéro este cifrà. 

Dar numai în materie de pereţi, cum 
spuneam. Fiindcă uşile — ele au rămas 
ca mai înainte. Este aici, în chip vizibi), 
cel puţin o inconsecvenţă. 
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Ni se pare semnificativ, deşi nu tôt atît 
de grav, următorul exemplu. în „Teatrul" 
nr. 2/1957, P. Comarnescu aprecia elogios 
latura scenografică a spectacolului Màtrà-
guna : „...spectacolul a izbutit sa obţină 
o adevărată viziune plastică, să-ţi rămînă 
întipărit în ochi şi în minte, ceea ce 
nu se întîmplà aşa de des la noi. Desigur, 
viziunea plasticà depinde si de jocul ac-
torilor ; daeă acesta ar fi fost încă mai 
strălucitor şi mai viu, plasticitatea ar fi 
cîştigat". 

S-ar mai putea găsi şi alte exemple în 
care, pe marginea unor spectacole din ac-
tuala stagiune, se elogiazà spiritul înnoitor 
sau se constata doar spiritul îndrăzneţ al 
laturii scenografice a unor spectacole, fă-
cindu-se în acelaşi timp rezerve în privinţa 
jocului actorilor. La unele spectacole, ai 
impresia netă că, în decoruri noi, îndrăz-
neţe, actorii joacă în chip vechi si destul 
de déficient, că e vorba în astfel de cazuri 
de un sfert sau cel mult jumătate de în-
drăzneală, că — dacă se mai adaugă şi 
vreo scăparo de gust a regizorului — ai 
înaintea ochilor o realizare hibridă. 

Asistăm deci la situaţia paradoxală că, 
după ce regizorii, scenografii si teatrologii 
au căzut de acord că scenografia si mai 
aies decorul constituie abia o parte a 
spectacolului, în fapt mintea spectatorului 
continua a rétine si aprecia adesea, de pre 
dilecţie, elementele scenografice. 

Este posibil — ba chiar e foarte bine — 
că regizorii nu urmează orbeşte orice cu-
vînt al cronicarilor teatrali, fiindcă astfel 
şi-ar realiza spectacolele, ca Nastratin c-sa. 
Totuşi, nu se poate contesta cà jumătatea 
de îndrăzneală, structura hibridă a unor 
spectacole îşi găsesc o justificare teoretică în 
precizările ce le fac unii cronicari că anu-
mite piese dau „spectacole aie regizorului", 
altele, „spectacole aie scenografului" şi 
abia cîteva, „spectacole aie actorului*. Ré
cent, plecînd de la premisa minora (ne-
adevărată) că Vrăjitoarele din Salem e 
„piesă de atmosferă", Sanda Faur, în crp-
nica din „Steagul Roşu" Bucureşti, con-
chidea : „E deci în primul rînd o piesă 
pentru regizor si scenograf si abia în al 
doilea rînd pentru actori". 

N-ar fi oare mai bine ca în căutările 
de inovare în spectacologie să se pornească 

de la premisa majora că toate spectacolele 
sînt în primul rînd spectacole aie actoru
lui ? Vechiul teatru indian folosea inscrip-
ţii, decoruri si costume pentru definirea ac-
ţiunii şi personajelor ; o experienţă nu mai 
puţin veche ne dovedeşte însă că actoruL 
e în stare nu numai să definească m a l 
bine personajul şi acţiunea, ci şi să suge-
reze „atmosfera" şi componentele acesteia, 
inclusiv decorul, sau, cel puţin, să le com-
pleteze prin jocul său. 

După ce, prin experienţe mai mult sau 
mai puţin încununate de succès, s-a con
statât într-un interval relativ scurt că se 
pot face înnoiri în domeniul decorului şi 
al scenografiei în génère, se pare că a 
sosit t impul ca regizorii să caute şi să 
realizeze în mai mare măsură înnoiri, de-
săvîrşiri importante in domeniul muncii eu 
actorii. Astfel, prin restabilirea concretă a 
scării juste de valon, innoinle si perfec-
ţionările din urmă vor asigura şi direcţia. 
fertilă, şi durabilitatea celor dintîi. 

G. DĂIANU 

* 
La puţine zile după predarea însemnării. 

publicate mai sus, Gheorghe Dăianu, secre-
tarul nostru de redacţie, a plecat dintre cei 
vii, lăsînd un gol şi un mare regret î n 
inimile noastre. 

Venise în redacţie eu probitatea si con-
ştiinciozitatea unui om de cultura b ine 
pregătit, riguros în informaţie şi în jude-
cată, mereu grijuliu pentru bunul mers al 
revistei ; venise eu o înaltă principiali tate 
partinică şi în tôt ce făcea sau scria e ra 
vădită preocuparea pentru înflorirea culturii 
noastre realist-socialiste ; şi mai venise,. 
Gheorghe Dăianu, eu un farmec calm ce 
reieşea din gesturile si vorba lui molcumă 
de ardelean de pe Cimpie, o căldură umană 
care cucerea, dincolo de aspectul lui sobru. 
şi modest. 

L-am apreciat şi 1-am iubit pe colabora-
torul nostru, si moartea lui neaşteptată ne-a 
îndurerat. Va trece multă vreme pînă cîncï 
ne vom putea obişnui eu absenta lui, a lui, 
care nu absenta niciodată, care era mereia 
la datorie, model pentru toţi. 

Vom păstra neştearsă amintirea lui. 
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